Центр среднего профессионального образования
Концепция создания, стратегия развития на период 2017-2019 г. 
Центр среднего профессионального образования (далее – Центр) формируется как структурное подразделение Института образования НИУ ВШЭ. 
Стратегической задачей создания Центра является продвижение Института образования НИУ ВШЭ, как ведущего центра исследовательских и экспертных компетенций в области развития профессионального образования. 
Основные функции  Центра – исследование трендов развития профессионального (нетретичного и третичного) образования в развитых и развивающихся странах, анализ институтов профессионального образования в исторической динамике, разработка моделей функционирования систем профессионального образования на региональном уровне, мониторинговые исследования системы СПО, разработка и экспертиза методик и технологий профессионального образования и профессиональной подготовки.

Деятельность Центра будет сфокусирована на проведении эмпирических исследований систем профессионального образования в сравнительной международной перспективе, формировании профессиональных сообществ управленцев в сфере СПО, в экспертно-аналитической деятельности в области среднего профессионального образования.
В среднесрочной перспективе это подразумевает создание релевантных публикаций и закрепление бренда Центра на международной исследовательской карте. Текущие задачи на пути к этим целям: разработка концептуальных ресурсов и связанное с ней получение эмпирических результатов, их адекватное представление – публикации в международных научных изданиях, выступления на российских и международных конференциях, формирование стратегических партнерств. 

1. Содержательная проблематика работы Центра
Ключевой объект исследований и разработок Центра – системы профессионального образования в ситуации перехода к постиндустриальной экономике.
Перспективная проблематика:

а) анализ состояния, проблем и тенденций развития среднего профессионального образования в Российской Федерации до 2035 года с учетом социально-экономических, технологических и демографических контекстов;
б) компаративные исследования в области СПО;

в) история среднего профессионального образования, национальные системы СПО в контексте постиндустриальной и посткоммунистической трансформации;
д) региональная аналитика: типология региональных систем СПО, лучшие практики их реорганизации и развития; 
 г) технологии обучения в СПО: как возможна индивидуализация процесса обучения в отношении слабых/социально дезадаптированных студентов?
2. Ключевые исследовательские и прикладные проекты 
в 2017-2019 годах
2.1. Экспертно-аналитическое обеспечение мониторинга качества подготовки кадров в соответствии с Комплексом мер, направленных на совершенствование системы среднего профессионального образования в Российской Федерации (утв. распоряжением Правительства Российской Федерации от 3 марта 2015 г. № 349)
Основной партнер: Московский технологический университет (МИРЭА).
До декабря 2017 г.: 

· анализ деятельности профессиональных образовательных организаций и их филиалов, в том числе осуществляющих подготовку по 50 наиболее перспективным и востребованным профессиям и специальностям в соответствии с лучшими зарубежными стандартами и передовыми технологиями;

· оценка качества подготовки кадров на уровне субъектов Российской Федерации:

· описание моделей и форм участия работодателей в организации процесса профессионального образования и подготовки; 

· анализ данных о развитии сети профессиональных образовательных организаций и совершенствовании образовательной инфраструктуры;

· описание моделей кадрового обеспечения региональных систем СПО;

· анализ финансового и материально-технического обеспечения региональных систем СПО.

2.2. Частно-государственное партнерство в среднем профессиональном образовании: на примере фирм в России и Китае
Основной партнер: Пекинский университет (Китайская народная республика)
Цель исследования – анализ институциональных механизмов взаимодействия системы среднего профессионального образования и работодателей в Российской Федерации и Китае. 
- типы новых институциональных механизмов для создания совместных структур формирования профессиональных навыков.

- определяющие факторы участия образовательных учреждений и компаний в совместных структурах по формированию профессиональных навыков

- определяющие факторы внедрения на региональном уровне новых институциональных механизмов для создания совместных структур по формированию профессиональных навыков

- сравнительный анализ реформы профессионального образования в России и Китае
2.3. Мониторинг экономики образования в среднем профессиональном образовании
Основной партнер: Институт статистических исследований и экономики знаний НИУ ВШЭ.
Цель проекта: сбор и анализ данных о потребителях и поставщиках образовательных услуг среднего профессионального образования, предполагающего в рамках данного проекта:

· изучение мотиваций, экономического поведения и стратегий потребителей и поставщиков образовательных услуг в сфере среднего профессионального образования, в том числе в сегментах массовых и высокотехнологичных профессий/специальностей, на основе результатов социологических обследований:

· опросы руководителей, преподавателей и мастеров производственного обучения, студентов в профессиональных образовательных организациях, реализующих программы среднего профессионального образования;

· качественное обследование (серии интервью и/или фокус-групп и/или экспертных панелей), направленное на изучение особенностей реализации программ среднего профессионального образования;

· изучение изменений характеристик взаимодействия сферы профессионального образования с рынком труда на основе социологического обследования – опроса руководителей предприятий выделенных сегментов экономики.

· .

2.4. Разработка Стратегии социально-экономического развития Российской Федерации до 2035 года в части «Образование» в 2017 году.
Основной партнер: Центр стратегических разработок Правительства Российской Федерации.
Цель: развитие  на базе Центра СПО центра компетенций в области стратегического развития системы среднего профессионального образования, продвижение разработанных моделей развития системы СПО как в экспертных, так и в политических кругах.
- анализ состояния, проблем и тенденций развития системы среднего профессионального образования в России в динамике с прогнозом до 2024 (2035) года с описанием экономических, технологических, социальных, и демографических контекстов (с выделением институциональных трансформаций);

- обзор мирового опыта реформирования систем среднего профессионального образования в сравнении с российской практикой и с выделением институциональных реформ;

- предложения по развитию системы среднего профессионального образования в рамках Стратегии 2035, включая решения нормативного (институционального характера), в т.ч. мер, целей, целевого видения, основные вех и индикаторов, инструментов, ресурсов для реализации, механизмов и условий, при которых возможна реализация мер. 

3. Образовательная деятельность Центра
1. Научное руководство и консультирование стажеров Центра и студентов  магистерских программ Института образования: 
· «Доказательная образовательная политика»
· «Управление в образовании». 
4. Экспертно-аналитическая деятельность Центра
1. Участие в экспертизе нормативно-правовых актов Минобрнауки России в области среднего профессионального образования.
2. Экспертная оценка финансового, кадрового и организационно-управленческого обеспечения и прогнозирование социально-экономических и политических результатов реализации Указов Президента РФ для Комиссии при Президенте Российской Федерации по мониторингу достижения целевых показателей социально-экономического развития Российской Федерации.
5. Сотрудники Центра 

Штатные сотрудники:

1. Дудырев Ф.Ф., руководитель Центра, к.и.н. 
2. Коршунов И.А., главный эксперт
2. Романова О.А., аналитик.

3. Шабалин А.И., аналитик.

6. Партнеры Центра среди структурных подразделений НИУ ВШЭ

Институт анализа предприятий и рынков НИУ ВШЭ

Лаборатория исследований рынка труда НИУ ВШЭ
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